

先行城市有哪些？如何购买？能减多少税？

个人养老金落地“开闸”

人力资源社会保障部11月25日宣布个人养老金启动实施,同时公布了36个先行城市或地区名单。个人养老金有什么作用?百姓怎么参加、如何购买?能优惠多少税费?“新华视点”记者采访了权威部门和专家。

银行已开放个人养老金相关业务,产品将陆续上线

个人养老金不同于基本养老保险,是政府支持、个人自愿参加、市场化运营的补充养老保险制度,目前规定年缴纳上限为12000元。

“通俗地说,个人养老金就是通过政策支持,鼓励大家在基本养老保险的基础上再增加一份积累,为老年生活再添一份保障。”清华大学社会科学学院特聘教授董克用说。

按照人力资源社会保障部发布的名单,个人养老金在北京、上海、广州、西安、成都等36个城市或地区先行落地。

此前多家银行已经启动开户预约。截至24日,仅中国农业银行就有超20万客户预约办理个人养老金开户业务。记者25日查询多家银行的App,均已显示个人养老金开户操作入口。

45岁的成都市民张女士25日下午来到农行四川分行天府大道营业网点,在工作人员指导下开立了个人养老金资金账户。

“几分钟就能完成,很方便。”她说,自己一直想在基本养老金外,再找个合适渠道存些养老钱。“个人养老金有专门的账户,投资专门的产品,感觉很踏实,所以第一时间参加试试看。”

根据《个人养老金实施办法》,每位个人养老金参加人都需要开设两个账户,即个人养老金账户及个人养老金资金账户。

其中,个人养老金账户需通过国家社会保险公共服务平台、全国人社政务服务平台等全国统一线上服务入口或者商业银行建立,用于信息记录、查询和服务等。

个人养老金资金账户需在符合规定的商业银行开立或者指定,用于缴费、购买产品、归集收益等,银行对资金账户免收年费、账户管理费、短信费、转账手续费。

“这两个账户都是唯一的,且互相对应。通过银行可以一次性开立这两个账户。”人力资源社会保障部养老保险司副司长贾江说,“两个账户开立后,

参加人就可以向个人养老金资金账户缴费、购买个人养老金产品了。”

对于参加人来说,可以根据自己的经济负担能力,自主决定是每年都参加还是部分年度参加,以及年度内缴多少、一次性缴纳还是分次缴纳。

为提高安全性,参加人可购买的金融产品采取名单式管理,包括储蓄存款、理财产品、商业养老保险和公募基金等,具体产品由金融监管部门确定,并通过个人养老金信息管理平台、金融行业平台公布和更新。

目前,证监会已公布入选的129只基金产品名单。个人养老金保险产品名单也已公布,有来自6家保险公司的总计7款产品入围。

“我们已经全面开放个人养老金资金账户开立、缴存、领取、公募基金购买等服务,其他类别产品后续也将很快上线。”中国农业银行个人金融部账户与支付管理处处长蒋浩说。

能享受多少税收优惠?

与基本养老保险不同,个人养老金实行个人账户制度,投入资金完全来源于个人,没有社会共济性。相当于给自己存一笔养老钱,积累的多,未来就拿的多。

“与一般金融产品相比,进入个人养老金‘白名单’的产品要具备运作安全、成熟稳定、标的规范、侧重长期保值四个属性,从而更好保障退休人员的生活。”贾江表示,参加人可以根据偏好选择购买。

个人养老金与普通存款、理财产品不同,在缴费环节,个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标准享受递延纳税,在综合所得或经营所得中据实扣除。参加人使用“个人所得税”App扫描缴费凭证上的二维码就可申报扣除。

在投资环节,计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税。

在领取环节,积累的个人养老金不纳入个人所得年度清缴,单独按照3%的税率缴纳个人所得税。

已在36个先行城市或地区建立基本养老保险关系的劳动者,都可以参加个人养老金。不过从税收优惠的角度看,参加人受益程度有所不同。

“在投资和领取环节政策具有普惠性,所有人可享受的税收优惠一致,主要差别在缴纳环节。”董克用说,我国个人所得税起征点为月收入5000元,需要缴纳个人所得税的参与者,才能在缴纳环节享受到个人养老金带来的优惠。

对外经贸大学国家对外开放研究院研究员孙洁说:“仅从缴纳环节看,根据相关测算,年收入超过6万元的参加人,根据

年收入水平不同,个人养老金可每年节税几百元至几千元,甚至上万元不等。”

她分析说,一方面是每年1.2万元的个人养老金缴费,可以像子女教育、赡养老人等支出一样,从个人收入中扣除,不计入当年应纳税所得额。另一方面,是对部分群体而言,1.2万元的免税额度可能会降低当期个人所得税一个档档。比如年收入10万左右的部分参加人,扣除1.2万元免税额度后,个人所得税率可从10%降至3%,能明显减少纳税。

怎么保障个人养老金的安全?

个人养老金资金账户实行封闭运行,不得提前支取。这意味着,对年轻人而言,这笔资金的投资运营周期可能长达几十年,资金的安全性如何保障?

专家表示,如果选对了投资机构,资产组合合理,可以获取较好的长期投资收益。

在董克用看来,个人养老金早参与早受益,养老投资不怕少但要先起步。比如一名年轻人投入养老金100元,如果能够实现3%的年化收益40年,最后可累积320多元,其中70%左右为投资的收益。

“个人养老金采取市场化运营,不可避免存在投资风险,也会出现上下波动。”孙洁说。

她表示,作为国家制度安排,个人养老金有着严格的监管和规范要求。具体收益高低取决于很多因素,既与经济发展水平、产品运行质量密切相关,又受个人投资眼光、投资能力影响,将是综合作用的结果。

《个人养老金实施办法》强调,销售机构要以“销售适当性”为原则,做好风险提示,不得主动向参加人推介超出其风险承受能力的个人养老金产品。

按照实施办法,参加人达到领取基本养老金年龄,或者完全丧失劳动能力、出国(境)定居时可领取个人养老金。参加人身故的,其个人养老金资金账户内的资产可以继承。

从已公布的36个先行城市或地区看,个人养老金试点覆盖了全国31个省份,大部分省会城市和计划单列市都被纳入其中。

“这是综合考虑当地经济社会发展水平、人均可支配收入、金融服务能力等因素确定的。个人养老金是一项全新的制度,需要在部分城市或地区先行1年后,积累经验再逐步推开。”贾江说。

新华社北京电

今日关注

铁路新规发布 进一步强化车票实名制管理

新华社北京电(记者 叶昊鸣 樊曦)交通运输部日前发布新版《铁路旅客车票实名制管理办法》,进一步明确所有铁路旅客列车和车站实行车票实名制管理。

近年来,随着铁路的快速发展,电子车票已实现全覆盖,铁路旅客车票实名制管理早已超出原办法规定范围。此次修订的新版办法,是在原办法对快速及以上等级旅客列车和车站实行车票实名制管理的基础上,进一步明确所有铁路旅客列车和车站实行车票实名制管理。同时明确,不属于长途客运的公益性“慢火车”、市域(郊)列车、城际列车和相关车站根据实际情况暂不实行车票实名制管理的,铁路运输企业应当提前向社会公布并说明理由。

在细化车票实名制要求方面,新版办法规定,购买车票以及办理补票、取票、改签、退票等业务时,应当提供乘车人真实有效的身份证件或者身份信息。明确通过互联网、电话、自动售票机、人工售票窗口等方式购票时可以使用有效身份证件种类,增强可操作性。旅客遗失实名制车票的,铁路运输企业经核实旅客身份信息及购票信息后,应当免费为旅客挂失补办车票。在完善车票实名制查验规定方面,新版办法规定,旅客应当配合铁路运输企业实施车票实名制查验,在检票、验票、乘车时出示车票和本人购票时使用的有效身份证件。车站应当设有人工实名制查验通道,为老年人、证件无法自动识读、需要使用无障碍通道和其他需要帮助的旅客提供必要的服务。铁路运输企业及其工作人员对实施车票实名制管理所获得的旅客身份、购票、乘车等个人信息应当严格保密,不得非法收集、使用、加工、传输、买卖、提供或者公开。新版办法将于2023年1月1日起施行。



11月26日,小朋友在湖北省宣恩县兴隆街社区一处“口袋公园”游玩。湖北省恩施土家族苗族自治州宣恩县在县城社区建设以爱国主义教育、休闲娱乐等为主题的“口袋公园”,受到市民和游客的青睐。新华社发 王俊摄

(上接第一版)

服务居民更贴心 志愿服务暖人心

10月29日,在怀仁市水榭花都小区核酸检测现场,公安局退休干部党支部的红旗在寒风中招展,在冬日里显得格外温暖。在党支部书记于德海、退休党员刘华兰带领下,小区热心居民王改梅、韩林等人积极投身志愿服务工作,引导现场秩序,“让上网课的学生先做”“让老年人先做”的声音格外响亮……

家住怀仁同仁社区的90多岁老人宋福自从戴上了社区派发的“红绿键”智护手环,就一刻也没有摘掉过。“智护手环不仅可以测量血压、心率,还有GPS定位功能,如果老人下楼散步走丢了,我们能根据定位第一时间找到他。这个手环还有一键呼叫功能,只要一按红色按键,我的手机就会收到呼叫。”同仁社区网格员杨秀娟说。今年11月初,怀仁市为106户孤寡老人等特殊家庭免费发放了“红绿键”智护手环。根据“红键”紧急、“绿键”常规的不同情况呼叫,第一时间派党员楼长、物业工作人员、网格员等上门提供援助服务,实现了

“群众有呼唤、组织有响应、党员有行动”的良好效果。

志愿服务联合会、云竹之声合唱团、晋剧艺术团、环保骑行俱乐部、群众健身队……怀仁市还积极引导群众组建公益性团体,通过广泛开展志愿服务,动员小区党员、居民、社会各界人士参与志愿服务活动。今年入秋不久,怀仁市云州西街社区的志愿者就忙着为边疆地区的残疾儿童、贫困儿童编织爱心毛衣,用一针一线让他们度过一个温暖的冬天。截至目前,怀仁市已组建135支小区志愿服务队,他们坚持“一月一主题,月月有行动”,为居民办实事1200多件,推动形成了人人参与、人人尽责、人人奉献、人人共享的良好局面。

“在今后的工作中,我们将始终以党的二十大精神武装头脑、指导推动工作,坚持把基层党组织建设成为坚强战斗堡垒的工作导向,持之以恒以党建引领基层治理。通过创新社会参与方式,努力满足居民多元需求,助力营造新型‘共建共治共享’的社区治理良好生态,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。”展望未来工作,毕治中说。

慎终如始 精准防控

落实落细最新疫情防控措施 努力确保交通物流平稳畅通

——交通运输部有关负责人回应热点问题

多措并举保障交通物流畅通

近期,部分地区仍然存在对货车通行层层加码、过度管控等问题,对群众正常生产生活造成影响。

“交通运输部高度重视,切实发挥国务院物流保通保畅工作领导小组办公室作用,强化统筹协调部署,加强问题督办转办,及时有效解决货车通行受阻问题,全力以赴保障交通物流畅通。”舒驰说。

严禁以等待核酸检测结果为由限制货车通行;严禁以车籍地、户籍地为依据限制货车通行,对有涉疫地区行程的货车司机,落实“即采即走即追”+闭环管理要求;统一向社会公布全国各省份交通物流保通保畅24小时值班电话;加强问题督办转办,对于群众反映强烈、反复出现的问题将进行公开通报曝光……一系列措施部署安排,旨在防止层层加码、“一刀切”等问题反弹。

疫情发生以来,产业链供应链面临着严峻考验,航运业发展也受到一定的冲击。

严格落实最新版疫情防控指南要求;强化重点港口航道运行情况监测分析;强化对粮食、化肥、煤炭等重点物资的运输保障;着力优化包括协调在港口或港区附近设立核酸检测点、强化引航员等港口高风险岗位人员的人文关怀和心理疏导等方面的各项服务措施……发布会上,交通运输部水运局副局长郭青

介绍了当前我国航运业在保障产业链供应链稳定畅通方面所采取的措施。

持续巩固保通保畅成果

22日召开的国务院常务会议指出,物流保通保畅工作机制要不间断协调,保障主干道和微循环畅通,保障港口、站场等集疏运正常运行,及时打通堵点,维护产业链供应链稳定和进出口畅通。

“加强部省联动和部门协调,及时打通堵点,保障主干道和微循环畅通。”舒驰说,目前,全国交通运输网络总体畅通,物流指标稳中向好,保通保畅成果持续巩固,为促进产业链供应链稳定、服务经济社会发展提供了有力支撑。

谈到下一步工作时,舒驰表示,将加强交通物流网络运行监测分析,突出抓好重点物流枢纽疫情防控,督促指导各地依法依规关停关闭交通物流基础设施,科学精准实施货车通行管控措施。

在保障重点物资运输畅通方面,舒驰说,将聚焦能源、民生物资、医疗防疫物资、重点产业链供应链原材料、外贸产品等运输需求,确保产销各环节衔接有序、流通顺畅。

在保障末端配送畅通方面,舒驰说,将严格规范邮政快递基础设施关停关闭行为,对确需关停关闭的,应提前向社会公布,并采取措施尽快恢复,全力保障邮政快递末端服务有序运转。

新华社北京电

外地亲友入晋 请了解这些措施

疫情防控,人人有责。如果您有亲友从外地返乡,请严格做好个人防护,返回后主动配合落实相关管控措施,共同筑牢外防输入的坚固防线。

据《山西日报》

集中烧、破坏扔、喷酒精,记住这些别大意 用过的口罩咋处理

疫情当前,出门戴口罩已经引起大家的充分重视,但是,您知道怎么处理用过的口罩吗?

为避免重复使用和传染疾病,网友们对处理用过的口罩也是操碎了心,不少招数在朋友圈、微信群流传:开水烫、集中烧、破坏扔、喷酒精……

这些方法靠谱吗?近日,专家给出的建议是:

开水烫

■不建议这么做
高温确实是消毒的一种方式,但是常用的高温消毒是指煮沸,这种方法简便、易操作。用过的口罩煮沸消毒显然不合适,但是如果用开水烫,短短几秒无法满足消毒所需的持续高温,对杀灭全部病原体效果不明显。另外,烫口罩时还需要将其放置在容器内或台面上,免不了产生二次污染。

集中烧

■这个方法可行
不建议自行焚烧,最好由相关部门集中起来焚烧。焚烧的原理也是高温消毒。毫无保护措施的焚烧会污染环境,也容易埋下安全隐患。

破坏扔、喷酒精

■这样做可以
用过的口罩属于有害垃圾,原则上应该扔进标有“有害垃圾”的

垃圾桶内。医院里都有这样的垃圾桶,如果您身边没有这样的垃圾桶,可以在家中准备一个固定的有盖垃圾桶盛放这类垃圾,或外出时随身携带一个塑料袋装用过的口罩。

为防止废弃口罩被重复使用,可对戴过的口罩适当进行破坏,在破坏过程中要防止感染。把被破坏的口罩丢进垃圾桶或塑料袋后,最好喷洒酒精或者84消毒液进行消毒,然后把塑料袋封口扎紧封闭。

温馨提示

需要注意的是,摘掉口罩的时候,直接扯下两侧的带子即可,不要用手触碰口罩表面。处理口罩后要及时清洗双手,仅用清水洗手不能完全清除细菌,应用肥皂或者洗手液以少量的水反复揉搓掌心、掌背、指缝、大拇指、指背、指尖、腕部等部位,然后在流动水下冲洗至少20秒。

此外,对于戴口罩的方法,专家再次提醒,任何类型的口罩,防护都是有时效的,必须定期更换,建议每隔2个小时至4个小时更换一次。若口罩被污染,应第一时间更换。口罩不用时,要将接触口鼻的一面朝里折好,放在自封袋里保存,不建议将口罩摘下来直接塞进口袋或包里,这样容易造成二次污染。

关于已取消试点经营资格和已注销的小额贷款公司尚未办理工商变更或注销手续公司名单的公告

按照山西省地方金融监督管理局对小额贷款行业有关监管要求,现将截至2022年11月28日已取消试点经营资格和已注销的小额贷款公司尚未办理工商变更手续或工商注销手续的公司名单公告如下。

序号	公司名称	统一社会信用代码	取消或注销发文字号	发文日期
1	朔州市汇诚小额贷款有限责任公司	91140600586152094M	朔金融办发[2022]18号	2022年6月22日
2	朔州市兴融小额贷款有限公司	91140600571050722X	朔金融办便函(2021)2号	2021年1月22日
3	朔州市祥瑞兴业小额贷款有限公司	91140600563592134P	朔金融办便函[2020]13号	2020年4月15日
4	朔州市汇通小额贷款有限责任公司	91140600692210075G	朔金融办便函[2019]50号	2019年12月4日
5	朔州市申银小额贷款有限责任公司	911406006898680016	朔金融办便函[2019]36号	2019年8月12日
6	朔州市鑫昌升小额贷款有限责任公司	91140600692242237K	朔金融办便函[2019]36号	2019年8月12日
7	朔州市中北小额贷款有限责任公司	911406000A7YELBQ7F	朔金融办发[2017]36号	2017年12月15日
8	朔州市中强小额贷款有限责任公司	91140600686265248K	朔金融办发[2016]37号	2016年9月28日
9	朔州市顺通源小额贷款有限公司	91140600578459125U	朔金融办发[2016]44号	2016年12月20日
10	朔州市农信小额贷款有限责任公司	91140600688065426X	强制取消试点经营资格	

请以上小额贷款公司尽快到行政审批局办理公司名称和经营范围变更手续(变更后公司名称中不再保留“小额贷款”字样,经营范围中不再出现“三农、涉农型和科技型中小企业及自然人提供小额贷款”字样)或办理工商注销手续。

朔州市人民政府金融工作办公室
2022年11月28日